

Опыт Казахстана  
уникален  
и поучителен.

**СУЩЕСТВУЕТ ЛИ ОСОБАЯ «КАЗАХСТАНСКАЯ МОДЕЛЬ» ПРОЖИВАНИЯ РАЗНЫХ ЭТНОСОВ НА ОДНОЙ ТЕРРИТОРИИ? МОЖНО ЛИ СРАВНИТЬ ЕЁ С ЕВРОПЕЙСКИМИ ПРИНЦИПАМИ ТОЛЕРАНТНОСТИ И МУЛЬТИКУЛЬТУРАЛИЗМА? КАКИЕ УГРОЗЫ И ВЫЗОВЫ ДАЁТ НАМ НЕЛЕГАЛЬНАЯ МИГРАЦИЯ В ЕВРОПУ?**

На эти вопросы отвечает **Маркус КАЙЗЕР**, доктор социологии, старший научный сотрудник Боннского университета. В настоящее время он преподает по контракту на кафедре социологии в Евразийском национальном университете имени Льва Гумилева (г. Астана).

### ШАГ В ПРАВИЛЬНОМ НАПРАВЛЕНИИ

- Господин профессор! Прежде всего, давайте очертим круг ваших научных интересов...

- В Бонском университете существует Центр развивающихся стран, в котором я работаю. Руковожу отделом, который изучает Большую Центральную Азию. Поскольку по нашей терминологии в этот регион входят не только пять постсоветских стран, но и Пакистан, Афганистан, Монголия, юг Сибири и даже китайский Синьцзян.

- Как вы считаете, существует некая «казахстанская модель» или так считают только наши учёные-патриоты?

- В Германии нет таких орга-

### СВОЕ МНЕНИЕ



низаций, как Ассамблея народа Казахстана. Опыт Казахстана уникален и поучителен. Так что, видимо, «казахстанская модель» существует. Но, как я заметил, в вашей стране присутствуют националистические настроения. Люди, которые придерживаются таких взглядов, могут излагать их и в местной прессе, и на научных конференциях. Это нормально для демократической страны. В обществе должны существовать и альтернативные взгляды. Граждане, которые не разделяют националистическую идеологию, имеют свою организацию, издают книги и выступают в средствах массовой информации. Они выступают за толерантность и свободное

развитие всех этносов, проживающих в Казахстане. И это тоже нормально. То, что Ассамблея народа Казахстана делегирует девять депутатов в нижнюю палату парламента, - шаг в правильном направлении. Когда о Назарбаеве вспоминают на Западе, в той же Германии, всегда отмечают создание АНК. А также регулярные съезды лидеров мировых религий, где представители всех мировых конфессий свободно обсуждают насущные проблемы, которые стоят перед верующими разных стран. В Европе помнят, что Казахстан в целом неплохо справился с ролью председателя ОБСЕ в 2010 году.

### КУРСЫ ДЛЯ МИГРАНТА

- Вспоминаю свою последнюю поездку в Германию. В Берлине проходила международная выставка по туризму. Наши микроавтобусы колесили по городу. Мы, группа журналистов, осматривали достопримечательности. Остановились у какого-то магазинчика - купить сок и колу. Зашли внутрь. И увидели, что все покупатели смотрят на нас. Прекратились разговоры. Затихли споры. Все взгляды на пришельцах. Сначала мы даже не поняли, где очутились. И только по красному с полумесяцем флагу в этом магазине догадались, что попали в турецкий квартал. Скажите, а для немцев есть проблемы во взаимоотношениях с турецкой диаспорой? Понятно, когда во Францию приезжают иммигранты из бывших колоний - Алжира, Туниса, Марокко. Но Турция никогда не была колонией Германии. Существуют ли какие-то политические партии, которые защищают интересы этнических турок?

- Нет, таких партий в нашей стране нет. Но этнические турки представлены в парламенте. Я учился в аспирантуре в городе Билефельде. Там вице-бургомистр - этнический турок. В партии «зелёных» один из лидеров - тоже. Но он - гражданин Германии, родился уже в нашей стране. Его родители эмигрировали в ФРГ. И он говорит по-немецки легко и свободно. Более того, с швабским акцентом. Это южная земля Баден-Вюртемберг. Немецкий язык у швабцев звучит мягче и мелодичней. Я преподавал в Бонском университете. И в моей группе

есть студенты, этнические турки. Они все прекрасно говорят по-немецки. На немецком языке пишут курсовые и дипломные работы. Конечно, для старшего поколения это серьёзная проблема. Многие из них так и не сумели интегрироваться в германское общество. Прежде всего это относится к рабочим заводов и фабрик, где общение с немцами сведено к минимуму фраз. Как правило, они выполняют несложные операции. Турки, к примеру, трудятся в компаниях «Фольксваген», «Мерседес», «Сименс». Как правило, это хорошие работники и ответственные граждане нашей страны. Они аккуратно платят налоги, имеют медицинскую страховку. Сейчас в Германии проживают около трёх миллионов этнических турок. Впрочем, статистика всегда приблизительна, поскольку многие получили немецкое гражданство. В паспорте ФРГ гражданство не упоминается, поэтому статистические данные опираются на ответы в национальных опросах. К слову, в последнее время государство организует специальные курсы, на которых изучают Конституцию страны, её историю и политическое устройство. Если вы не окончите такие курсы, то не получите разрешения на работу, паспорт, социальное обеспечение и медицинскую страховку. Раньше эмигранты приезжали в чужую страну и жили в изолированном мире. Они не читали местные газеты и не интересовались жизнью страны. Теперь эта ситуация меняется в лучшую сторону.

Беседовал  
**Юрий КИРИНЦИЯНОВ**  
Коллаж Игоря ЛОГВИНА